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Az Internet és a könyvtárak 
1992 Őszén szökó'árszerűen öntötték el az információs szakterűlet folyóiratait az Internet 
témáiéval foglalkozó írások. Az Online 1993. januári számában Nancy Garman, az Online és a 
Database szerkesztőié bejelentette [1], hogy mindkét folyóirat új rovatot indít erről a témáról On 
the Nets címmel. Az 1992. évi International Online Information Meeting programján még csak 
három előadás szerepelt az Internet felhasználáséról, az 1993. évi hasonló konferencia kitűzött fő 
témái között már első helyen szerepel ez. Mindez azt tükrözi, hogy az Egyesült Államokban 1992 
késő tavaszán, kora nyarán egyszerre nagyon széles körben vált elérhetővé az Internet, amikor a 
nagyon sokak által használt CLASS, CERFnet és WELL hálózatok kiépítették kapcsolatukat az In
ternethez [1]. A felsőoktatási és kutatóintézeti könyvtárak az Egyesült Államokban és a fejlett 
európai országokban már eddig is kiterjedten használták az Internet szolgáltatásait, most rohamO' 
san terjed a használatuk a többi könyvtár és információs intézmény körében is. Legfőbb ideje hét, 
hogy mi, magyar információs szakemberek és könyvtárosok is megismerkedjünk az Internet nyúj
totta lehetőségekkel. 

Mi az Internet? 

Az Internet fogalmát nem könnyű meghatározni, 
mivel nem valami jót definiált, sz igorúan szabályozott 
szervezetről van szó, hanem laza szerveződésű , sok 
spontán elemet tartalmazó közösségről . Annyit mégis 
elmondhatunk, hogy az Internet számítógépes háló
zatok hálózata. Olyan, az egész világot átfogó számi 
tógépes kapcsolatrendszer, amelynek a tagjai 
részben regionális, részben ágazati számítógép
hálózatok. E lszámolási kapcsolatban minden felhasz
náló csak a saját kisebb hálózatával áll, az Internet
nek kereskedelmi szervezete egyáltalán nincs. 

Az Internet méretei igencsak imponálóak [2]. 
Gerincvonalai 110 ország 10 0 0 0 számítógép
hálózatát kötik össze (ezek jó része maga is helyi 
és/vagy középméretű hálózatokból létrehozott ö s s z e 
lett hálózat), 1 0 0 0 0 0 0 számitógép nyújt rajta 
különböző szolgáltatásokat a mintegy 10 0 0 0 0 0 0 fe l 
használónak. Ez ma a világ legnagyobb számitó
gép-hálózata . 

Ami az átviteli sebességeket i l leti , az Internet meg
lehetősen heterogén rendszer [2, 3) . Európában 
például a 6 4 kbit/s átviteli sebességű gerincvonalak 
vannak többségben , de akad 9,6 kbit/s-os is. Ugyan
akkor a genfi CERN (az európai országok közös ré 
szecskefizikai kutatóintézete) és az egyesül t államok
beli Cornell University között 1,544 Mbit/s 
sebességű az összeköttetés, a csúcsot pedig az 
amerikai NSFNet gerincvonala tartja 45 Mbit/s átviteli 
sebeségge l . Ezen az utóbbi egyetlen vonalon tíz 
terabájt Intormáció áramlik át havonta. 

Az Internet magját az egyesül t államokbeli ARPA¬
net (a 0ARPA, azaz Defence Advanced Research Pro-
jects Agency, az USA védelmi minisztériuma fejlesz
tési intézetének hálózata) és NSFNet (az NSF. azaz 
National Science Foundation, az USA tudmányos 

kutatásokat f inanszírozó nemzeti alapítványa 
hálózata) összekapcso lása alkotja [31. A két nagy 
hálózat összekapcsolását a Carnegie Mellon Egyete
men létesített e lsődleges kapu segítségével valósítot 
ták meg. Az Összekapcsolás a tudományos kutatók 
céljait szolgálta, nem utolsósorban azt, hogy a 
védelmi minisztérium kutatói e lérhessék azokat a 
nemzeti szuperszámitógóp-központokat , amelyeket 
az NSFNet köt össze . 

E körül a mag körül fokozatosan bővült ki mai 
méreteire az Internet. Európából először csak néhány 
kivételezett intézmény csatlakozhatott hozzá, például 
a CERN, amely már régen használta az NSFNet 
szuperszámitógép-központ jai t . Később kiépült és 
csatlakozott az Internethez az EARN (European Aca-
demic Research Network = európai felsőoktatási 
kutatási hálózat), amely a kontinens felsőoktatási és 
kutatóintézeti kutatóhelyeit kapcsolja össze . Az 
EARN minden országban rendelkezik egy nemzeti 
csomóponttal (national EARN-node), ezek hangolják 
össze a nemzetközi levelezést. Magyarországon a 
nemzeti csomópont a SZTAKI 131, ennek a kiépítését 
azonban nem minden intézmény várta meg. így 
péidául a KFKI a CERN-hez, az ELTE TTK a Bécs i 
Egyetemhez épitett ki a nemzeti csomópont létre
hozását megelőző Internet-kapcsolatot. így történt, 
hogy Cs i l lebércrő l a Múzeum körútra elektronikus 
levelet küldeni a legegyszerűbben Genfen és Bécsen 
át lehetett. 

Az Internet fokozatos bővülése nemcsak területi 
bővülést jelentett, hanem a felhasználói kör 
bővülését is. Ma már a felsőoktatási és kutatóintézeti 
tudományos kutatókon kívül egyre többen mások is 
igénybe vehetik a hálózat szolgáltatásait: könyvtárak, 
társadalmi szervezeték, ipari kutatók stb. Sok kom
merciális szervezet is elérhetővé teszi szolgáltatásait 
az Interneten keresztül . 

3 7 9 



Válás Gy.: Az Internet és a könyvtárak 

Szolgáltatások az Interneten 

Az Internet felhasználóinak nagyon sokféle szol-
gálatást nyújt [4] . Ezek egy része interaktív kapcsola
tokra épül. Az Internet összekötő vonalainak átviteli 
sebessége a legtöbb irányban olyan nagy, hogy gra
f ikus interaktivitást is lehetővé tesz. A lehetőségek 
skálája olyan széles, hogy természetszerűleg az 
alábbi felsorolás sem lehet teljes. 
• Bejelentkezés távoli gépre. Ez az Internet eredeti 

funkciói közül talán a legfontosabb. Az Internet-
felhasználó a megfelelő je lszó birtokában bejelent
kezhet egy távoli számítógépre, és azt a gépet úgy 
használhatja, mintha annak a termináljánál ülne. 
Ilyen módon használják felhasználók ezrei az USA 
nemzeti szuperszámítógép-központ jai t olyan fe l 
adatokra, amelyek elvégzésére csak ezek az óriás
gépek képesek. A szükséges jelszót persze nem 
könnyű megkapni, és ha sikerül , akkor is csak 
korlátozott időre és gépidőre szó l . Sok az igénylő, 
nagy a sorban állás, megfontoltan kell adagolni ezt 
az értékes erőforrást. 

• Távoli programfuttatás. A teljes értékű bejelent
kezés helyett sokszor csak arra kap lehetőséget a 
felhasználó, hogy bizonyos programokat a saját 
adataival lefuttathasson egy távoli gépen, majd a 
futtatás eredményét saját gépére megkapja. Főleg 
azokat a programokat, programcsomagokat futtat 
ják így, amelyek valamely okból (pl. méreteik miatt, 
vagy a hozzájuk szükséges segédállományok 
méretei, vagy gyakori változásai miatt) csak kevés 
helyen találhatók meg. 

• Adatbázis-elérés. Tu la jdonképpen a távoli beje
lentkezés egy speciál is esete, azzal a megszor í tás
sal, hogy a felhasználó nem használhatja szaba
don a távoli gépet, hanem csak az azon állandóan 
futó adatbázis -kezelő rendszerrel léphet kapcso
latba. 

• Állományátvitel, állománylehivás. Az Internet 
lehetőséget nyújt arra, hogy felhasználói egymás
nak adatállományokat küldjenek, vagy egymástól 
(ilyen célra hozzáférhetővé tett) adatállományokat 
hívjanak le. Ilyen módon folytathatnak adatcserét, 
elérhetővé tehetik egymás számára a közösen 
végzett munka adatait, dokumentumokat küldhet
nek egymásnak stb. Az állománylehívás speciál is 
esete a szabadon használható programok 
lehívása. E lsősorban az Internet munkájában 
általánosan használt programokat szokás névte
lenül lehívható módon elhelyezni, de elhelyezhet
nek így más szabad felhasználású programokat is. 
Ezeket a felhasználó anélkül hívhatja le, hogy a 
szolgáltató számára azonosítania kellene magát 
(anonim lehívás) . 

• Közös mágneslemezek, háttértár, egyéb peri
fériák. Bizonyos körben ugyanúgy használhatók 
az Interneten közös mágneslemezek, mint az a 
helyi hálózatokon szokásos . Hasonlóan megosz
tottan, sok felhasználó számára elérhetően hasz
nálatosak egyes nagy kapacitású archiváló tárak 

és más értékes, ritka perifériák (pl. sz ínes 
lézernyomtató, WORM vagy CD-R felíró egység) Is. 

• Beszélgetés, koncentrált konferencia. Két vagy 
több felhasználó összekapcsolódhat bizonyos 
időre a célból , hogy egymásnak üzeneteket küldve 
"beszélgessenek", vagy konferenciát, értekezletet 
tartsanak. 

• Elektronikus levelezés. Ez is az Internet eredeti 
alapfunkciói közé tartozik, és az Internet legismer
tebb, legszélesebb körben használt szolgáltatása. 
Az ELLA rendszeren itthon megszokott móddal e l 
lentétben azonban az Internet - levelezésben általá
ban folyamatosan működő csat lakozó gép segítsé
gével megoldják, hogy a címzett a postaláda külön 
lekérdezése nélkül azonnal (ha pedig éppen nem 
dolgozik, akkor gépe legközelebbi bekapcso lása 
kor) értesüljön róla, hogy levele érkezett. 

• Elektronikus faliújság (Bulletin Board). Az ELF 
rendszerben nálunk is megszokott módon helyez
hetők el benne hirdetések, közlemények stb., 
amelyek vagy mindenki számára vagy egy adott 
csoport tagjai számára szabadon leolvashatók. 

• Felhasználói csoportok, levelező konferenciák. 
Kialakíthatók az Internetben azonos érdeklődési 
körű, azonos érdekű stb. felhasználói csoportok 
számára közös elektronikus postaládák. Az ilyen 
postaládába küldött elektronikus levelek körlevél -
szerüen a csoport minden tagjának szólnak. Így 
egy-egy ilyen (gyakran több ezer fős) felhasználói 
csoportban állandó élénk vé leménycsere alakitha
tó ki. Felhasználhatók ezek a csoportok kölcsönös 
tanácsadásra, egymás segítésére is. Hasonló 
technikával hozhatók létre a levelező konferenciák 
is, amelyek keretében (az imént említett kon 
centrált konferenciával ellentétben) a résztvevők 
úgy tárgyalhatják meg a napirenden lévő témát, 
hogy bőséges idejük van véleményük kialakítására 
és pontos megfogalmazására. Az Ilyen levelező 
konferenciák során a konferencia szekciói kapnak 
egy-egy közös elektronikus postaládát, és ez a 
postaláda addig é l , amíg tart a konferencián az 
adott szekció . 

• Elektronikus publikáció. Kitűnő terepet nyújt az 
Internet elektronikus folyóiratok, hírlevelek stb. 
indítására is, különösen azokban a tudományágak
ban (pl. a fizikában), amelyekben a kutatók ele
gendően nagy része Internet-felhasználó. Az elekt 
ronikus folyóiratok lehetnek spontán jellegűek', 
amelyekbe mindenki maga ad be olyan cikket, a m i 
lyet akar (ez minden más módszernél gyorsabb 
publikálást biztosít), de lehetnek szabályos , lek
torált, tehát védett sz ínvonalú folyóiratok is, ame
lyekben csak a szerkesztőség helyezhet el c ikket . 

Szabályok és szabványok 

Az Internet laza szervezéséből következik, hogy 
nincs tételes szabály rendszere . Néhány működési 
alapelvet és néhány kváz iszabványt azonban gyakor
latilag minden résztvevő betart [3] . 
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TMT 40. óvl . 1 993. 9 - 1 0. u . 

E lsősorban az elektronikus levelezésre érvényes 
két üzemeltetési alapelv: a napi 24 órás készenlét és 
az ingyenesség. 

Napi 24 órás folyamatos működést kell biztosítani 
mindazokon a gépeken, amelyek egy-egy részhálózat 
Internet-kapcsolatát biztosítják, a nemzeti csomó
pontoktól lefelé egészen az egyes intézmények vagy 
részlegek helyi hálózatának csat lakozó gépéig. Ez a 
folyamatos működés biztosítja, hogy a levelek ne 
veszhessenek el . Amelyik gép a napi 24 órás 
működésre és kapcsolattartásra képes, az regionális 
csomópont lehet. 

Az üzembiztonság iránti magas igény és a nagy 
terhelés miatt ezek a csomóponti gépek viszonylag 
nagyok, a személyi számítógépek csúcskategóriáitól 
a Workstation kategóriájú gépeken át a minigépekig 
terjed a skálájuk. Az Internet magjának kidolgozói 
nagymértékben támaszkodtak a UNIX operációs 
rendszerre, amely mind a nagy IBM PC-ken, mind a 
DEC (pl. VAX) gépeken fut. A csomóponti gépek is 
leginkább UNIX alatt működnek. A levelezést e g y s é 
gesen használt programok intézik, pl. IBM gépeken a 
Columbia-mailer, VAX-okon a JNET. 

A levelezés ingyenessége a felhasználóra vonatko
zik, ami azt jelenti , hogy minden költséget az üzemel
tető visel, rendszerint állami támogatásból. Az ingye
nesség korábban a levelezésen túl is általános volt, 
most azonban egyre több a térítéses szolgáltatás. A 
hálózaton csat lakozási lehetőséget nyújtó kommer
ciális intézmények például az általuk kifizetett adatát
viteli díjat továbbhárítják a felhasználóra [5]. Ez a díj 
i lyenkor is lényegesen alacsonyabb, mint amit a kom
merciális csomagkapcsolt adatátviteli hálózatokon 
és azok belépési pontjáig a telefonhálózaton együtte
sen fizetni kéne. Az Egyesül t Államokban a felsőok
tatási és kutatóintézeti könyvtárak körében nem 
utolsósorban azért lett nagyon népszerű az Internet, 
mert költségeit (a modemen felépített kapcsolat tele
fonköltségével és a kommerciális csomagkapcsolt 
adatátviteli hálózatok adatátviteli díjával ellentétben) 
az anyaintézmények általában nem hárították tovább 
a könyvtárakra [5] , 

Az Internet egységes működését kváz iszabványok, 
az úgynevezett RFC-k (Requesl For Comments = 
észrevételkérések) teszik lehetővé. Ezeket az SRI In 
ternational cégnél (Menlo Park, Kalifornia, USA) 
működő {6] NIC (Network Information Center = 
hálózati információs központ) adja k i . A legfontosabb 
RFC az adatátvitel protokoll ja, a TCP/IP (Transmis-
sion Control Protocol / Internet Pr.otocol). Ehhez 
minden adatátviteli program alkalmazkodik. 

E g y s é g e s a kapcsolatfelépítő parancs is. Bármi
lyen program kezdeményez i is a kapcsotatfelépitést, 
a felhasználónak a "TELNET cím" parancsot kell k iad 
nia, ahot a cím annak a gépnek az Internet-címe, 
amellyel kapcsolatba akarunk lépni [7). A TELNET 
parancs működéséhez azon a gépen, amelyre beje
lentkezünk, futnia kell egy TELNET szerver program
nak, azon pedig, amelyről bejelentkezünk, egy 
TELNET kliens programnak. Nagyobb, többfelhasz

nálós rendszerekben mindkét program fut, az e g y é n i 
leg használt személyi számítógépeken azonban csak 
a kliens program, ezekre tehát kívülről bejelentkezni 
nem lehet. 

Adatállományok küldésére ós lekérésére az FTP 
(File Transter Protocol) parancs szolgál . Ennek a 
működtető programja is kliens-szerver fe losztású. 
Kisebb gépeken a TELNET és az FTP működtető 
programja azonos. 

Fizikai szinten az Internet az Ethernet-protokollt 
használja, így a helyi hálózatok többsége könnyen 
kapcsolódik hozzá, és a csatlakozó eszközök köny -
nyen beszerezhetők. 

Internet -c ímek 

Az Internet-címeket a már említett NIC adja k i . 
Ezek négyszer nyolc bites címek, tehát négy olyan 
számból állnak, amelyek egyenként 0-tól 255 - ig ter
jedhetnek [3]. Az egyes számokat egymástól ponttal 
elválasztva írjuk le. 

A címeket az első két bit értéke szerint három cso
portba soroljuk (81. Az A osztályú c ímekben az első 
bit értéke 0, a hálózatazonosító az első nyolcbites 
szám további hét bitje. Ilyen cím tehát 1 26 (a 0 és a 
127 foglalt) hálózatnak adható ki, de egy-egy hálóza
ton belül 16 777 214 cím osztható k i . A 8 osztályú 
c ímekben az első két bit értéke 10, a hálózat azo
nosítója az első nyolcbites szám további hat bitje, és 
a második nyolcbites szám egésze . Ilyen hálózalazo-
nositó 16 382 adható k i . és egy hálózatban 65 534 
cím definiálható. A C osztályú címekben az első 
három bit értéke 110, a hálózat azonosítója az első 
nyolcbites szám további öt bitje, plusz a második és a 
harmadik nyolcbites szám. Ilyen hálózatazonosító 
már 2 0g7 1 50 adható k i . de egy hálózaton belül már 
csak 254 cím definiálható. (A hálózati cím és a 
hálózaton belüli cím esetén a tiszta 1-bŐl, III. a tiszta 
0-ból álló címek foglaltak.) 

Magyarország eddig egy B osztályú címet kapott 
(3), ez a cím 146.110. Ezen belül a SZTAKI osztja ki a 
címeket, az ELTE például a 146.110.240.-töl 
146.110.254. - ig terjedő címcsoport - tartományt kapta. 

A felhasználók azonban nem ezeket a nehezen 
megjegyezhető és könnyen eltéveszthető címeket 
használják [8]. Szervergépeken (úgynevezett name 
servereken) futó címfordító programok fordítják le a 
ténylegesen használt címeket ezekké a s z ámc i -
mekké. Érdekes , és jellemző az Internet szerkezetére, 
hogy a címfordító programnak nem feltétlenül annak 
a részhálózatnak az egyik gépén kell futnia, amelyhez 
használ ják, sőt. kifejezetten ajánlott, hogy ennek a 
programnak legalább a tartalék példánya idegen 
részhálózaton fusson, 

A ténylegesen használt címek hierarchikus dómén 
szerkezetűek. A hierarchiában felülről (efelé haladás
nak a domének jobbról balra olvasása felel meg, 
tehát a jobb szélső dómén a legmagasabb szint. 
Leíráskor az egyes doméneket pont választja el 
egymástól . 
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